

# LA MONARQUÍA

## DIARIO POLITICO

AÑO II

### PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.— Provincias, trimestre, cuatro pesetas.— Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Martes 29 de Noviembre de 1887

### ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.— La de dos columnas doce céntimos.— En la tercera plana pagarán el doble.— A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.— Comunicados á precios convencionales.

NUM. 294

### LA SITUACION DE FRANCIA

La crisis pavorosa que atraviesan nuestros vecinos de allende los Pirineos, nos pone de relieve, como saludable enseñanza, á que grado llegan en las repúblicas latinas las ambiciones de todos aquellos para quienes la política sólo sirve como medio personal, teniéndoles muy sin cuidado la prosperidad de su país.

Hoy ya no se trata de reemplazar á monsieur Grevy, como justo castigo de las complacencias con su hijo político; hoy ya no se busca el remedio de moralizar la administración, colocando al frente del Estado una persona incorruptible, de carácter entero, que ponga fin á los escándalos descubiertos; hoy sólo se persigue el triunfo de un partido personal, el encubrimiento de un jefe que llene de gracias y mercedes á sus amigos y partidarios.

Pendientes de resolución, en todos los ministerios, graves y trascendentales asuntos, la gestión de los intereses del Estado unió y otro día con gran riesgo permanece abandonada, por absorber la política toda la atención de los ministros. Estos y el Presidente desprovistos por completo de la autoridad moral de que las han desposeído las derrotas en el parlamento y los ataques de la opinión, tienen ya que recurrir al acuartelamiento de las tropas, para conservar el orden amenazado por falta de prestigio de los que mandan.

No nos es fácil presumir quién reemplazará en el Eliseo al venerable anciano que todavía hoy lo ocupa; pero sea quién quiera proveamos para nuestros vecinos el principio del fin de una forma de gobierno, reñida con las aspiraciones, costumbres y modo de ser de un pueblo para nosotros tan querido como el francés.

### OTRO EMBROLLO FUSIONISTA

La opinión tiene juzgados á los ministros fusionistas, pero con especialidad á los de Marina y Ultramar, de quienes le separa una verdadera montaña de amargos cargos y acusaciones tremendas.

Que la opinión no se equivoca esta vez, como tantas otras, lo demuestra por modo elocuente, el siguiente hecho que denuncia un colega de Madrid:

«Parece que hace algún tiempo que nuestras autoridades en los territorios del Muni, tuvieron rozamientos con las francesas del Gabón, con motivo del emplazamiento de una factoría en la que se enarbó la bandera francesa, siendo así que estaba enclavada, según nuestras autoridades, en territorio español. Entonces se logró que la bandera francesa se arriase y que la factoría fuese abandonada; pero surgieron reclamaciones diplomáticas, nuestro ministro de Estado pasó traslado de ellas á los ministerios de Marina y Ultramar, y estos centros, por razones que desconocemos, han dejado transcurrir el tiempo sin contestar; y los franceses, que por lo visto no se avienen con estas lentitudes de nuestra Administración, han adoptado, si nuestras noticias son exactas el sencillo procedimiento de reconstruir la factoría, colocar allí de nuevo su bandera, y seguir entretanto negociando para que se indemnice al dueño de aquella por los perjuicios sufridos.»

Naturalmente que á nadie es tan imputable semejante abandono de los intereses patrios, como á los ministros de Marina y Ultramar, aunque si hemos de mirar la cuestión bajo su verdadero aspecto, nadie como el señor Balaguer es en esta ocasión responsable de lo acontecido, y de lo que pue-

de aún ocurrir, dado el giro que á la cuestión ha dado el gobierno francés.

Como se vé, el ministro de Ultramar ni se arrepiente ni se enmienda; y si un amor propio, que nada justifica, le retiene todavía en la poltrona ministerial, el Sr. Sagasta debía poner remedio, recordando que aquel á quien calificó de amigo molesto, solo molestia puede causar al país desde las alturas del gobierno.

La desdichada gestión ministerial del señor Balaguer, no es ya comparable ni con la menos afortunada de cuantas registra la historia de nuestros gobiernos liberales. Por todas partes y á cada paso, surgen incidentes que ponen de relieve la incapacidad del señor Balaguer para dirigir los negocios políticos. Aún no está conocido en toda su extensión lo acontecido en Puerto-Rico, aunque sí lo bastante para que la opinión sea contraria al ministro de Ultramar, que no ha sabido velar por el prestigio del principio de autoridad; y ya tenemos delante otro suceso, de índole también delicadísima, en que se descubre el poco ó ningún acierto del Sr. Balaguer, como lo prueba el conflicto de carácter internacional, que su apatía ó torpeza ha provocado.

No es, sin embargo, solo el ministro de Ultramar en contraer responsabilidades por el caso que nos ocupa. El de Marina parece que tiene también algo de que acusarse, pues según el colega á que antes hemos aludido, dejó en suspenso el nombramiento de un distinguido oficial de la armada, para el gobierno de Fernando Póo, sólo porque se atravesaron determinadas influencias, pero en el cual se ha pensado ahora, antes el conflicto surgido, llevando no obstante la mala voluntad, hasta pretender que vaya ese oficial en condiciones que la equidad rechaza.

Y se nos ocurre preguntar: ¿Es para sostener ministros que así cumplen con los deberes de su alto cargo, para lo que el señor Sagasta se resiste á hacer la crisis?

Porque si tal fuera, habría que pedir algo más que la forma del ministerio.

### Asuntos del día

No bastaban los escándalos que de algún tiempo á esta parte se vienen entronizando en el limitrofe distrito de Serantes, como si se tratase de terreno conquistado.

Después del repartimiento de consumos se descuelgan los mangoneadores del cotarro concejal con otro impuesto: el médico segundo.

Para completar la jota de la Gran Vía no falta más que

#### Y otro tercero.

¡Oh fuerza de los compadrazgos, y de los servilismos de secta.

Para dar colocación á un licenciado en medicina que tratan de licenciario, por otra parte, de una sociedad de socorros que se desmorona, vá á abrir el ayuntamiento una consignación en presupuestos y á gravar aquel paciente vecindario con un nuevo sueldo, vendiéndole el favor de que estará mejor servido, disponiendo de los auxilios de dos médicos titulares.

Es decir; que si á aquel pueblo lo esquitan, por un lado, en cambio, por otro, lo tratan como á cuerpo de conde.

El ayuntamiento, dando relevantes pruebas de previsión con ese proyecto, hace dudar si, por lo grandioso, lo habrá sacado todo de su cabeza.

Porque, efectivamente, á un vecindario al cual no se le deja vivir, lo que necesita son facultativos á pares.

Lo que ocurrirá es que cuando los médicos vayan á visitar á sus enfermos, tendrán que alterar los términos de sus preguntas, y en vez de inquirir: ¿Cómo andamos del vientre? Será más propio que digan: —¿Cómo andamos del bolsillo?

Nos refieren que el domingo por la tarde

se ha celebrado una reunión popular en la plazuela del crucero de Canido, reunión á que hemos dejado de asistir, por no haber tenido previo conocimiento de la misma.

Vémonos, pues, en el caso de dar cuenta de ella á nuestros abonados por noticias de referencia.

Se nos dice que reunido aquel vecindario, tomó la palabra un ciudadano de aquellas alturas, llamado Cangrexeiras, y después de expresar el gran beneficio que habían recibido los vecinos de la calle Alegre por la construcción de soleras al frente de sus casas, reforma llevada á cabo por la comisión de obras del ayuntamiento, propuso á la reunión la idea de acudir al Obispo de la Diócesis para que mandara agregar á la letanía de los santos los nombres de los señores que componen la citada comisión.

La proposición fué acogida con una salva de aplausos y bravos; pero después del primer desahogo, pidió la palabra una ciudadana, llamada «Marica de Insua», para proponer que la petición se hiciera extensiva á todos los concejales.

El ciudadano Cangrexeiras, que oficiaba de presidente, se opuso, manifestando que solo la comisión de obras era acreedora de esa merced, puesto que si el ayuntamiento lo hubiera sabido, se habría opuesto, de seguro, por aquello de que no quería autorizar ese regalo; y que si acaso podría agregarse únicamente el nombre un de concejal, propietario en aquel barrio, que había influido para realizar el obsequio. Así se acordó.

Si nuestro ilustre Prelado accede á la petición, tendremos dentro de pocos días aumentada la letanía con estos nombres.

Santo Remesanus.—Ora pronobis.  
Santo Cervenus.—Ora pronobis.  
Etcétera.

A pesar de ascender á un número elevado el de opositoristas para las 16 plazas de ingreso á la Escuela Naval flotante, creemos que aun examinándose del segundo ejercicio, como indudablemente han de hacerlo los jóvenes que abrigan aquella pretensión, los exámenes habrán terminado antes de las próximas Pascuas.

La acreditada fábrica de conservas alimenticias titulada *La Noyesa*, que tanta fama ha conseguido alcanzar por sus excelentes productos en España y en el extranjero, ha añadido á las recompensas recibidas la medalla de oro con que ha sido agraciada en la última Exposición de Cádiz.

Los señores J. Caamaño y C.<sup>a</sup> deben estar satisfechos del aprecio que se hace de los productos de la industria á cuyo frente figuran.

#### Dice *La Epoca*:

«Dijose anoche en uno de los círculos políticos más concurridos que había llegado á esta corte Mr. Wilson, dirigiéndose desde la estación, en coche cerrado y con las cortinillas corridas, á casa de un juriconsulto que ocupa elevado puesto oficial, á quien encargó con la mayor premura una fórmula que conciliase los opuestos deseos de Mr. Grevy, las Cámaras francesas y el mismo Wilson. Referíase también que el indicado juriconsulto no dió por imposible el asunto, ni aún por difícil, llamando en el acto á un compañero de profesión que ha desempeñado recientemente un alto cargo político, el cual no tardó en acudir á la cita, y que, de común acuerdo, redactaron, no una, sino tres fórmulas á cual más conciliadoras, que fueron comunicadas por la tarde á París.

Si hay en esto algo de verdad, se explican las vacilaciones del asendereado Presidente de la República vecina por el deseo de ganar el tiempo preciso para la confección de la fórmula.

Pero todo ello tiene trazas de ser invención de algún chusco.

La fórmula á que será preciso apelar en Francia pertenece á un género muy distinto de las que usan los abogados fusionistas, entrando en ella, como principales ingredientes, el carbón, el azufre y el salitre.»

### Correspondencias

Sr. Director de LA MONARQUÍA

Madrid 27 de Noviembre de 1887.

Muy señor mío: se reunió ayer en el Congreso la minoría republicana que estubo deliberando más de tres horas acerca de su campaña parlamentaria.

Cual sea la situación de los ánimos entre

los que llevan siempre en los labios la palabra «unión» la refleja bien á las claras la prensa del partido al dar cuenta de la acalorada discusión que mantuvieron ayer los diputados.

Cuanto asuntos plantearon otros tantos quedaron sin resolver.

Dicen los zorrillistas que los acuerdos se aplazaron para las reuniones sucesivas á las que asistirá el señor Muro, que llegó anoche.

Pero eso no pasa de ser una disculpa para cubrir la falta de armonía, por que todo el mundo sabe que no es el señor Muro el que ha de facilitar los acuerdos, por que en alma está con el señor Castelar y no tardará en dar con su cuerpo en el grupo posibilista.

No llegaron ayer los diputados republicanos á soluciones definitivas, por que cada uno de ellos tiene distinto criterio que los demás sobre todas y cada una de las cuestiones que han de resolver.

Dos únicos acuerdos tomaron aunque sin carácter definitivo.

Uno reviste verdadera importancia; el otro es sencillamente un absurdo.

Es el primero el de aceptar como únicos buenos los procedimientos legales, con lo cual resulta terminantemente desautorizado Ruiz Zorrilla.

En vano, la minoría llamada coalicionista comprendiendo el alcance de su acuerdo ha querido cubrirse con la hoja de parra, diciendo que tienen que ajustarse á la legalidad los que viven en el Parlamento.

Lo que hay en el fondo es que triunfa la tendencia de Salmerón no sabemos si por conveniente ó por que ven los defensores de ella que la resolución ha perdido todas sus fuerzas.

Y como Ruiz Zorrilla sigue echando badladronadas y manteniendo su actitud revolucionaria, resulta evidente desavenencia entre el jefe y su partido.

El acuerdo que calificamos de absurdo es el hacer una campaña que no dispute ni á Pi ni á Castelar, con el fin de que se vayan acortando las distancias y puedan todos confundirse en una íntima unión.

Eso es un delirio cuando no una añagaza para distraer á los republicanos que viven fuera de esos cabildeos.

Pi está aferrado á sus ideas, no cede ni un palmo de terreno y ni había de acercarse á los progresistas democráticos, cuando acaba de separarse de ellos de un modo tan ruidoso.

Y menos ha de acercarse dominando el criterio de los temperamentos pacíficos, por que Pi mantiene la necesidad de los hechos de fuerza, aunque no crea en ellos.

Castelar no quiso antes entrar en la coalición, así ahora no transige en nada con los zorrillistas. Esperará en su campo al señor Muro y á los que quieran irse; pero sin hacer la menor concesión.

¿Cómo, pues, ha de haber inteligencias dadas esas diferentes actitudes?

Las demás noticias del día son las siguientes.

Llegó esta mañana á las nueve el general Palacio, acompañado de su estado mayor y del alcalde de San Juan de Puerto-Rico.

Le esperaban en la estación del Mediodía los jefes del partido reformista y la mayoría del partido con su correspondiente cuerpo de coro.

Y esto último es rigurosamente exacto, porque todos los coristas de los teatros de que es empresario el señor Ducacal fueron á la estación para engrosar los grupos.

A la llegada del tren los reformistas prorrumpieron en vivas al general Palacio.

Es claro. Como el hombre viene de hacer tan heroicas hazañas era forzoso vitorearlo.

Circula como moneda de buena ley la noticia de que apenas se discuta el Mensaje se planteará la crisis, siendo seguro que deje de ser ministro el señor Alonso Martinsz.

Claro que también saldrá Cassola.

De V. affmo.—*El Corresponsal.*

### LO DEL PEÑÓN DE LA GOMERA

A pesar del empeño—no explicable para nosotros—que han puesto varios periódicos ministeriales, y sobre todo *La Opinión*, en sostener que la conspiración no tenía carácter político, los partes oficiales ayer recibidos por el Gobierno demuestran todo lo contrario, como hace notar *El Día*. Los despachos más importantes son del Go-

bernador militar de Málaga, con referencia á otros del jefe del Peñón.

De todas las noticias que circulan sobre este desdichado asunto se deduce que, hace sobre un mes, se tuvieron confidencias, procedentes de Orán, respecto á una conspiración que se estaba preparando en el Peñón para dar libertad á presos políticos, como ya nosotros indicamos.

El Gobierno, atendiendo á las confidencias, encargó la mayor vigilancia al Gobernador de la plaza. Este comenzó en averiguaciones, teniendo como auxiliares de los trabajos encaminados al descubrimiento del complot á un capitán de infantería y á un teniente de artillería.

Las tareas combinadas de los tres dieron á poco sus resultados, adquiriendo la certeza de que se había comprometido á penados por delitos comunes en una conjuración política.

Dos de los comprometidos facilitaron el descubrimiento del complot, y en la mañana del 15 del actual quedó, en efecto, descubierto y comprobado que tenía por objeto la evasión de los confinados políticos del Peñón de la Gomera, evasión que debía verificarse en un buque dispuesto al efecto, y que se hubiera dirigido á Orán con los fugados. Los complicados en esta sedición, todos penados, son 16 ó 20, al frente de los cuales figuraba un ex-sargento de Albuera. Este y los demás penados fueron el mismo día 15 incomunicados en los calabozos de la batería de San Miguel del Peñón, y esperan allí el resultado del proceso militar abierto.

Tales son las noticias oficiales que arrojan las partes recibidas en el ministerio de la Guerra. La Opinión debe ponerse de acuerdo con su colega en ministerialismo El Correo, que afirma rotundamente que se trataba de un movimiento republicano.

El asunto demuestra una vez más que, como repetidamente hemos dicho, el Gobierno no debe fiarse de ciertos rumores que el señor Ruiz Zorrilla hace propalar cuando le conviene, para desparistar á las autoridades, pues ahora mismo, mientras desde París se decía á los revolucionarios de Madrid que nada podía intentarse como no enviaran fondos para hacer la revolución, y que el nuevo Washington empezaba á cansarse de su vida de conspirador eterno y del abandono en que le tenían sus correligionarios, por otro lado se realizaban hondos trabajos de zapa, para probar al Gobierno como agradecen los indultados del 19 de Setiembre el generoso perdón que se les concediera y las atenciones que con ellos se han tenido por una debilidad punible.

Noticias locales

El vapor *Ferrolano* ha salido para la Coruña á disposición del Capitán general de Galicia para trasportar á Ferrol la comisión militar que preside el general Salamanca.

En uno de los telegramas que nuestro activo corresponsal nos comunicó sobre los exámenes para el ingreso en la Escuela Naval se dijo por equivocación, fácil de explicar, que habían sido desaprobados dos jóvenes, ambos de apellido Montero, que ocupan los números 14 y 17, cuando en realidad sólo lo fué uno de ellos, encontrándose el otro pendiente de examen, por indisposición.

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores la muerte del capitán de fragata, segundo comandante de marina de Vigo, don José de Donestve, distinguido jefe que tantas simpatías tenía entre todos sus compañeros, siendo es-

(86) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEIDEAU

—¿Qué Hector?

—¡Cocodé!

—¡Ah! sí, ya sé, repuso Saint-Bertrand. Idea peregrina dijo para sí; llevar un testigo para hacer á las personas ofrecimiento de algún servicio! Prefiero, añadió en alta voz, que el negocio se trate entre nosotros dos.

Rogatchef interpretó este deseo á su manera.

—Sí, es cierto. Vale más así.

—Sin duda.

—Seguro estaba de que acabaríamos por entendernos.

—Es un préstamo lo que va á proponerme, pensó Saint-Bertrand; un préstamo con la garantía de alguna condición, como tal vez escritura ante escribano. ¡El es muy capaz de eso! ¿Qué le importa? Después de todo, más me gustaría así. Repondré el capital, en la suma que me preste, le devolveré cuanto he recibido de él y quedaremos en paz. En seguida dijo en alta voz:

—Escucho á V.

Entonces el príncipe, creyéndose por fin seguro del buen resultado, empezó por hacer el elogio de Barberine; pero largo, diluso, aunque muy apasionado. Saint-Bertrand era todo oídos, pero no pudo menos de pensar:

ta población una de las que contaba con más numerosos amigos.

Enviamos nuestro más sincero pésame á su atribulada familia, haciéndonos intérpretes de los sentimientos de todos sus amigos de esta localidad.

La Comisión del Centro Militar que preside el general Salamanca, debe venir con el solo objeto de presenciar la botadora del torpedero *Ejército*, pues según nuestras noticias hasta fines del próximo Diciembre no estará este buque en estado de poder verificar las pruebas que los periódicos de la corte, como nuestros lectores habrán visto, han anunciado para principios de dicho mes.

Por el regidor de plazas fueron ayer decomisados algunos litros de leche del que se hizo donación al Hospicio de esta ciudad.

La Unión Católica se queja de que recibe con intermitencias nuestro periódico.

Podemos asegurar al colega, según nota que nos comunica la administración, de que se remiten los números diariamente.

A bien que el colega ya deja presumir en donde está la falta:

«Es preciso—dice—que cada cual reclame á las administraciones de Correos respectivas, porque estamos seguros que los referidos periódicos se pierden en el correo.»

El cuadro de fantoches que actuó en *Romea* el verano último es esperado en Vigo.

Parece que entre las obras que representará figura la *Gran vía reformada para Vigo*, por Máximo Fernández Ferrer, que tanto hizo reír á los fusionistas, según dice *El Faro*.

Y no es extraño que el joven *Fernandes Teder* haga desternillar de risa á cualquier partido.

Porque si escribe como pronuncia, hay motivo sobrado para excitar la hilaridad.

Los periódicos de Vigo hacen suyas las líneas que nosotros dedicamos á lamentarnos de la situación en que se colocaba al caza-torpederos *Destructor* acordando su desarme.

Afortunadamente háse conseguido que fueran modificados los términos de la Real orden declarando á dicho buque en una situación especial, y por resultados de esta modificación será también especialísima la dotación asignada á este barco.

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Pasó al depósito del arsenal, por haberse presentado de Cádiz, el segundo contramaestre Antonio Rodríguez Pena.

—Ha sido pasaportado de Cádiz para continuar sus servicios en este departamento el segundo contramaestre José Naveira Perez.

—Fueron pasaportados del apostadero de Filipinas para este departamento los contramaestres Toribio Montero y Antonio Torrente, y el condestable Antonio Valero Parra.

—Ha solicitado un mes de licencia entre revistas para el Ferrol y Coruña el tercer condestable Pedro García Eiras.

—Solicita un certificado de irresponsabilidad en quintas el ayudante de máquina Nicasio Tellaño Montero.

—Se ha recibido en la Capitanía general la R. O. de ascensos de los siguientes contramaestres.

ESCALA ACTIVA

De mayores de segunda á mayores de primera.—D. Leandro Guillén y D. Juan Muñiz Balado.

De primeros á mayores de segunda.—D. Luis Rodríguez Blanco y D. Francisco Lourido Santos.

—¿Qué diablos tendrá que ver en esto la belleza de Barberine?

Rogatchef siguió hablando, porque había perdido la timidez, y el otro no hacía sino oír, pero cuando llegó el momento en que, con la mayor sorpresa de su parte, creyó que no aprobaba sus relaciones, se le ocurrió si antes de prestarle el dinero querría comprometerle á hacer economías y aún se propuso pasar por todo. El príncipe, estusiasándose á medida que hablaba, iba siendo cada vez mas explícito, y como no preveía ya obstáculo alguno posible, salió, por último, la infame proposición de sus labios.

Si de improviso, la tierra se hubiera abierto á sus pies en inesperado terremoto, dejando un abismo pronto para sepultarlo, Saint-Bertrand no habría experimentado el estupor que se apoderó de él. Al oír á aquel hombre que le debía la vida, á aquel hombre que creía iba á hacerle un favor, proponerle la venta de Barberine, sintió tanta ira y humillación á un tiempo, que no encontró ni una palabra que contestar; sin embargo, lo que más le dejó anonadado no fué la proposición de semejante trato, sino que se le creyera capaz de aceptarlo. Había dado media vuelta, deteniéndose cara á cara con Rogatchef, y pálido, temblándole los labios, con los puños enérgicamente apretados, no sabiendo, en fin, de qué palabras servirse para protestar, y habiendo subido de pronto su furor al tener presente su importancia, cogió al príncipe por los brazos, y reuniendo toda su fuerza, le echó á rodar á diez pasos de distancia por el camino.

Convencido Rogatchef de que Saint-Bertrand atentaba contra su vida, dió lamentables gritos; y como el otro le dejase en medio del camino, se levantó molido, medio muerto, y, sin de tenerse á recoger el sombrero, echó á correr cuanto más pudo en dirección de la ciudad.

De segundos á primeros.—D. Manuel Martín del Valle, D. Felipe Vazquez Bustelo y D. Anselmo Cartamil Romero.

De terceros á segundos.—José Gonzalez Monelos, Agustín Freire Fernandez y Juan Sueiras y Gonzalez.

De cabos de mar á terceros contramaestres.—Manuel de Juan Rabuñal, Francisco Martín Peralta y Juan Bautista Valdés.

Estos individuos ascendieron por R. O. de 14 de Noviembre que ya anticipamos oportunamente á nuestros lectores.

PERSONAL DE FILIPINAS

Trasbordó del vapor *Cebú* al crucero *Velasco* el segundo maquinista don Manuel Esperante Pereira.

—Cesó en la sección del apostadero y embarcó en el aviso *San Quintín* el tercer condestable Emilio Rodríguez Abad.

—Trasbordó del crucero *Aragón* al cañonero *Bulusan* el tercer condestable José Meizoso Pita.

—Obtuvo permuta de tiempo de apostadero, con el de su clase Santos Donato Ereña, el tercer contramaestre Juan Sueiras Gonzalez.

EN EL CONSISTORIO

¡Rara avis!

Anoche entró otra de las sesiones ordinarias en libra.

Fresidió el Alcalde señor Bellas, con la concurrencia de los señores concejales Torrente (don Manuel) Dans, Rodríguez Alvarez, Meirás, Peiteira, López Campobello, Guerrero, Román, Piñeiro, Rodríguez Montero, Sanz, López Varela y Alvarez.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se entró en el orden del día, siendo tomados los siguientes acuerdos:

—Aprobar un dictamen de la Comisión cuarta, sobre el expediente de expropiación de una parte de finca de la casa número 37 de la calle de San Sebastián propiedad de don Andrés Teijido, y que en virtud de la desavenencia establecida entre los dos peritos designados para tasar la parte de terreno de que se aprovechó la vía pública, propone: 1.º Que se haga saber á los peritos la prórroga de ocho días que se les concede para ponerse de acuerdo sobre el justí precio; y segundo: que de no existir conformidad se oficie al señor Juez de primera instancia para que se sirva designar un tercero en discordia.

Se puso á discusión otro dictamen de dicha comisión cuarta, que propone el entretenimiento de la calle de San Ramón, utilizando los servicios de la cuadrilla, por la escasa importancia que reviste la obra.

El señor Rodríguez Alvarez manifiesta su sorpresa, por la preferencia que se trata de conceder á un callejón, sobre otras vías públicas de extraordinario tránsito y situación céntrica que tiene relegadas al mayor abandono la comisión de obras; y denuncia como un hecho poco correcto que se hayan llevado á ese callejón 70 carros de piedra, cuyo material en tan gran cantidad no precisa.

El señor Lopez Varela defiende el dictamen, y al encomiar la necesidad de la reparación, dice que toda la piedra acarreada no representa un exceso para invertir en el pavimento de dicha calle, si ha de hacerse el entretenimiento tan radicalmente, como el caso lo exige.

Interviene en el debate el señor Román, exponiendo que si el mal estado de dicha vía pública que reconoce, desde luego, aconseja una reparación inmediata, no hay nada que disculpe esa ligereza con que se ha procedido, amontonando allí materiales con tanta esplendidez, que exigirán nuevos gastos de acarreo.

—¿Qué he llegado á ser, exclamó Saint-Bertrand, para que dos veces seguidas en la misma noche se me propongan de ese modo tales contratos, á mi mismo, cara á cara. ¡Vender los secretos de otro! Vender una mujer!...

Anduvo unos cien pasos bamboleándose como si estuviera ebrio; vió cerca un banco; apoyóse en él con la mano y se sentó, ó, mejor dicho, se dejó caer en él. La luna no alumbraba ya; y aturrido por el último golpe que le había herido, su imaginación descendió hasta lo más profundo de sí mismo. En un minuto examinó y juzgó toda su vida; y entonces su orgullo, dejando por un momento la palabra á su conciencia, le dijo:

—Tienen razón. Después de todo lo que he hecho ya, es muy natural esa conducta, pues se me toma por el más abyecto y el más infame de los miserables!... Todo lo tengo merecido.

Pero al otro extremo del banco estaban sentados dos jóvenes, estudiantes alemanes, que en la soledad de la noche se ocupaban en hablar de amores. Eran de pelo rubio muy largo y ojos azules, y la levita de ambos, de terciopelo verde, estaba abotonada hasta la barba.

Creyeron que también Saint-Bertrand era otro enamorado que iba á meditar en el mismo sitio y no le dirigieron la palabra. Pero después de haberle examinado un rato el más joven continuó refiriendo sus secretitos, hablando á media voz.

—Grechten tiene ahora veintidos años, decía uno á su compañero, y hace cuatro que nos amamos. Dentro de tres meses habrán concluido los exámenes, y ya tengo mi destino preparado en Manhein, en el escritorio del viejo Matias. El primer año ganaré trescientos florines, seiscientos el segundo, y continuando con aplicación, bien podré ganar mil el tercero. Entonces empezaré á guardar la mitad de mi sueldo para comprar lo necesario; y con solo dos años tengo bastante pa-

Después de rectificar, quedó aprobado el dictamen por 11 votos contra 4, emitidos en la siguiente forma:—Señores que dijeron sí: Torrente, Meirás, Suarez, Guerrero, Piñeiro, Rodríguez Montero, Sanz, Lopez Varela, Alvarez y señor Presidente.—Señores que no: Rodríguez Alvarez, Dans, Lopez Campobello y Román.

Fué declarado soldado sorteable el mozo Aurelio Caramelo Martínez número 28 del recemplazo de 1887, por el cupo de esta ciudad.

Quedó aplazada para la sesión inmediata y á propuesta del señor Dans la resolución de una licencia que solicita don Antonio Ciprian Piñeiro Vazquez, para reformar la casa de su propiedad número 26, de la calle del Carmen, como consecuencia de haber producido el dictamen un ligero incidente que provocó el señor Román, deduciendo que el informe de la comisión no está en analogía con los preceptos de las ordenanzas, ni el plano del maestro tampoco.

El señor Rodríguez Montero, de la comisión, declara que la poenencia ha tenido en cuenta al emitir su dictamen los preceptos vigentes, relacionados con el ramo de orato público.

El señor Román insiste en que no es exacto, y declara que protesta del acuerdo y que se alza de él para ante la autoridad competente.

Desé cuenta de un escrito que suscribe el antiguo, inteligente y apreciable profesor de la escuela superior don Pedro Pueyo, pidiendo de manifiesto las condiciones poco espaciales é higiénicas del local que ocupa la escuela y la conveniencia de trasladarla á otro edificio más sano y de mayor capacidad. El Ayuntamiento acordó que pase el asunto á informe de la comisión respectiva.

Queda aprobado un dictamen de la comisión cuarta que propone, mejorando el proyecto del señor Ortega, la reparación, por medio de empedrado y no de grava, del trayecto de la calle de María que limita entre las del Castañar y la Murralla; cuya obra deberá ser sacada á subasta, por exceder de 500 pesetas el presupuesto.

Al concejal don Mariano Piñeiro le fué concedido un mes de licencia que solicita, por tener que ausentarse del distrito.

Terminado el servicio ordinario pide la palabra el señor Dans para hacer la siguiente pregunta:

—¿Sabe el señor Presidente si los peones de la cuadrilla están ocupados en las obras de desmonte de la calle de Jesús María?

El Presidente.—No tengo conocimiento alguno de eso.

Rodríguez Montero.—Ni yo tampoco.

El Presidente.—Lo que sé es que los peones debían estar ocupados en la vía de Caranza y trayecto que desemboca en el cuadro de Esteiro, cuyo arreglo tanto urge para establecer en aquel punto el mercado de leñas.

Lopez Varela.—Pues precisamente la calle de Jesús María es uno de los sitios emplazados en esa carrera.

El Presidente.—Creo que el señor Lopez Varela está equivocado.

Lopez Varela.—La calle de Jesús María está pegada al cuadro y calle del Barquillo.

El Presidente.—Bien ya me enteraré mañana para poder satisfacer la natural pregunta del señor Dans, pero la presidencia tiene que hacer por su parte otra indicación.

La casa de Socorros se encuentra en un estado deplorable. Aparte del escaso recinto de que dispone, donde apenas si caben la mesa, un parador, un sillón y dos camas, no queda sitio para que el médico y cirujano del establecimiento puedan desenvolverse y cumplir con mediana holgura el delicado servicio que allí prestan. Dejo á la penetración del Ayuntamiento el caso poco moralizador que se ofrece de reunir en un mismo de-

ra todo. Por lo tanto, si ningún contratiempo viene á destruir mis previsiones, en cinco años y tres meses me casaré con mi Grechten.

Saint-Bertrand tenía el oído muy fino y comprendía el alemán. Aquella dulce y acompasada voz, espresando una esperanza digna con angelical resignación, le pareció descender del cielo. Levantóse sin decir una palabra, y caminando rápidamente, en diez minutos llegó á la casa de campo de Lichtenthal.

Aguardábale Barberine con calenturienta impaciencia y el corazón destrozado, hecho pedazos. Quería echar en cara su mala conducta al indigne vizconde, dejarle y no volver á verle en su vida; pero cuando éste entró, no supo sino arrojarse en sus brazos. El comprendió al instante que el príncipe había debido excitar sus celos, y entonces, estrechándole las manos, le dijo:

—No te asustes. Te he engañado, porque he vuelto á jugar, habiéndome prestado dinero De Perche, cuyo dinero también he perdido. Pero estoy corregido; y para probarlo, mañana mismo nos volveremos á París, sin que nunca jamás pisemos á Baden.

Barberine, encantada por aquella triste confesión, que de ninguna manera esperaba, se avergonzó de sus sospechas; y contándose feliz, se echó á llorar; pero derramando dulces lágrimas, sin poder pronunciar una palabra, porque tampoco se le pudo ocurrir que Saint-Bertrand fuera capaz de mentir. En efecto, pudiera tener el vizconde aquel semblante abatido si, como había dicho Rogatchef, hubiera pasado la noche en compañía de la princesa Meledine?

partamento dos camas que á veces utilizan individuos de diferente sexo.

Por más que el local sufriera una reparación, nunca estaría en condiciones de responder con gran utilidad al servicio importantísimo que presta y teniendo en cuenta todos estos antecedentes, propongo al Ayuntamiento que nombre una comisión encargada de elegir un nuevo local, en lugar céntrico.

El señor Peteira abundando en las mismas consideraciones vierte luminosos datos advirtiendo que existen consignadas en presupuesto 5.000 pesetas con aplicación á obras de reforma en la casa de Hospicio que tenían por objeto establecer en aquel Asilo una enfermería para los acojidos, ampliando sus servicios al establecimiento de «casa de Socorro» con lo cual se dejarían cubiertas dos necesidades apremiantes.

El señor Peteira es de opinión que debe ser acojido dicho proyecto, ya planteado, antes que contraer una nueva carga de alquiler que siempre ascendería á 25 ó 30 pesetas mensuales cuando ofrece tantas facilidades la amortización del capital que se invierta, sin valorar la utilidad que se proporcionaría á aquel establecimiento benéfico.

El señor Rodríguez Alvarez muéstrase decidido y entusiasta protector del proyecto, contando con la asignación que tiene abierta en presupuestos, y el Ayuntamiento lo aprueba por unanimidad, acordando que en el estudio tengan directa participación el director del Hospicio y médico de la casa de Socorro.

Con lo cual, se levantó la sesión.

Hace días que está parado el reloj de torre de la capilla de Dolores, ocasionando este suceso el natural disgusto y trastorno entre las vendedoras.

Después de la sesión celebrada anoche en el Consistorio, sostuvieron una discusión acaloradísima algunos concejales, sobre diferentes puntos que había ocupado la atención del Ayuntamiento en el acto.

El 25 salió de la Habana con dirección á la Península el vapor-correo *Cataluña*.

La fragata *Numancia* ha salido el sábado del dique, en Cartagena.

A Manila llegó sin novedad el vapor-correo *Isla de Luzón*.

Pasado mañana se abre el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes por la Caja de esta provincia.

En el teatro de la Comedia de Madrid se estrenó el sábado último la comedia *El señor d'Alber*, y por tratarse de actores conocidos de nuestro público trasladamos con gusto el juicio que mereció á *El Imparcial* la ejecución de dicha obra. «La ejecución fué esmeradísima. La señorita Tenorio obtuvo un verdadero triunfo en el papel de dama galante. Prescindiendo de la escuela declamatoria que otras veces usa, bordó su papel con lujo encantador de detalles, buen gusto, naturalidad y gracia iguales á las mejores actrices extranjeras que hemos visto representar papeles semejantes en nuestra escena.

Todos los demás actores muy bien. Merece especial mención el señor Sanchez de León en su papel eminentemente dramático.»

En los primeros días del mes próximo quedará completamente reparado en el arsenal de la Carraca el trasporte *Legazpi*.

Con objeto de sufragar los gastos que ocasionará la erección de la estatua de Oquendo, se ha abierto una suscripción en el ministerio de Marina.

Se ha publicado la convocatoria para proveer por oposición dos plazas de alumnas de canto, pensionadas por el Conservatorio de música durante tres años con 1.500 pesetas.

SOCIEDAD GENERAL DE SOCORROS

Sentimos en el alma tener que hablar de la reunión del domingo, á la cual alude *La Democracia* en el número de ayer.

Ageno á toda idea de partido y atendiendo solo al bienestar de la clase obrera hemos visto allí tomar la palabra á alguna persona, tratando de llevar al convencimiento y al ánimo de todos la necesidad que se sentía de conciliar distintos pareceres para llegar á una obra perfecta.

Así se comprendió por la clase obrera que viene dando pruebas de una cordura digna de imitarse, y lo demostró bien palpablemente al suplicar á la presidencia la lectura de un reglamento que tenía lassimpatías de todos y que no era ciertamente el que la exigua minoría de la comisión, allí presente, pretendía que se aprobara.

Si el señor presidente obró bien ó mal, no lo hemos de decir nosotros. El público se lo demostró de un modo harto elocuente; y lo único que se nos ocurre en estos momentos es que si la presidencia hubiera ido á la reunión del domingo adornada de aquellos destellos de bondad y aquella sávia de justicia de que sus amigos blasonaban tanto, hubiera complacido las súplicas de todos y todos le hubieran agradecido su buen deseo.

Medite sobre esto el señor Presidente, y comprenda que, si un momento de ofuscación, le llevó á aquel extremo, bastaría otro de cordura para recuperar todas las simpatías que, nadie que le conozca, podría negarle.

Hoy dieron principio los exámenes en la mayoría para cubrir las plazas vacantes de cabos de cañón.

Al decir de la prensa de Santiago anteayer de-

bió haber visto la luz nuevamente el festivo semanario *Café con Gotas* que había suspendido su publicación.

Se ha recibido orden telegráfica del director del Tesoro, mandando situar la cantidad necesaria para el pago de las atenciones del departamento.

A las once de la mañana de hoy llegó á esta ciudad, haciendo el transporte de la Coruña en el vapor *Ferrolano*, la numerosa Comisión que preside el general Salamanca, compuesta de los señores siguientes:

Coronel de infantería, señor Mendez; id. de artillería, señor Pinal; apitanes de Ingenieros señores Escrig y Montero, y comandante de Estado Mayor señor Chacón.

Además acompañan á los expedicionarios el señor Gailego, representante de *El Liberal*, el señor Dantín de *El Correo Militar* y *El Mundo*, y otros compañeros de la prensa regional.

El señor Salamanca se hospeda en las habitaciones de Palacio.

La casa constructora de los señores Otero, Gil y C.ª nos dirige la siguiente carta:

«Sr. Director de LA MONARQUÍA.  
Graña 28 Noviembre 1887.

Muy señor nuestro: en la imposibilidad de invitar individualmente á nuestros amigos para la botadura del torpedero *Ejército* que tendrá lugar el día 30 del corriente á las tres de la tarde, suplicamos á V. se sirva insertar estas líneas en el periódico de su digna dirección; esperando que con esto se den por invitados nuestros amigos y por lo tanto la Redacción de su periódico.

De V. afmo. S. S. Q. B. S. M.—Otero Gil y Compañía.»

Probablemente hoy será obsequiado con una serenata el general Salamanca.

Menudencia

MOCO SUENA

Son muchos los memoriales en los cuales me preguntan con frecuencia, si hago yo la *Menudencia* por períodos trimestrales.

O si es que tengo presente, solamente, para publicar alguna, las noches en que la luna señala cuarto creciente.

Para pedir versos varios y diarios, no me vengan con discursos, que á mí me sobran recursos... fuera de los pecuniarios.

Pero, en fin, puesto que he sido distinguido con tanta solicitud, hoy á pulsar el laud resignado me decido.

Aunque para más cautela no me duela que en tan críticos instantes, lo pulsara Lino antes... por sí tenía viruela.

No crea algún testarudo que yo eludo las explicaciones llanas, porque pasé tres semanas haciendo el papel de mudo.

Como la lengua no muere, hice alto, con buen acuerdo, á las *Menudencias* mías, por privar en estos días las de cerdo.

Hermosas costureras, el *Ejército* lo botarán mañana y yo os convido á que asistáis al acto del lanzamiento al agua.

Vosotras no teneis en este caso que ocuparos de nada... ¡más que pagar el precio del pasaje del bote que nos lleve hasta la Graña!

Alcance postal

SERVICIO ESPECIAL DE «LA MONARQUÍA»

Paris 27.

*El gobierno toma grandes precauciones en derredor del palacio del Eiseo. Mr. Grezy ha comenzado á desalojar las habitaciones que ocupaba.*

*Las mayorías del Senado se han reunido acordando asistir en pleno al Congreso de Versalles. Entre los diputados no ha recaído acuerdo alguno.*

*El secretario del conde de Paris ha llegado. Trae instrucciones para los orleanistas señalándoles el camino y la línea de conducta que han de seguir ante la grave situación política en que se encuentra actualmente Francia. Muy en breve se publicará el manifiesto que el conde ha dirigido á sus amigos, en el que al decir de los demás contiene declaraciones de importancia.*

*La situación política empeora notablemen-*

*te. El elemento revolucionario ha fijado en todas las esquinas de las calles grandes cartelones excitando al elemento obrero á la lucha, y añadiendo que puesto que la República se halla en peligro, el elemento socialista puede poner en un momento dado 100.000 armados en las calles. El general comunista Eudes excita públicamente á los obreros á que mientras dure el Congreso de Versalles se lancen á la calle á levantar barricadas y hacer la revolución. El diputado anarquista Clovès Hugues ha manifestado que de durar una semana más el actual estado no le sorprendería que un tumulto serio ocurriera en Paris y que en las calles se llevara á efecto la revolución.*

*La prensa del partido republicano dice que si Grezy dilata más allá del lunes la presentación de la renuncia de su cargo se sospechará que desea una algarada popular que le sirva de pretexto para decir que puesto que el orden público se ha alterado, la misión suya es la de no dimitir hasta que la tranquilidad esté completamente asegurada.*

*En todos los barrios se han constituido comités de acción socialista. Ayer se celebraron diecinueve meetings socialistas, todos ellos altamente significativos en contra de la seguridad individual.*

Madrid 27.

*En el tren expreso de Andalucía ha llegado hoy el general D. Romualdo Palacio, el brigadier Sanchez Gomez, el señor Bazan y el Alcalde de San Juan de Puerto-Rico. Los andenes de la estación del Mediodía estaban completamente atestados de personas que á la llegada del tren saludaron á los viajeros con nutridos aplausos y vivas á la integridad de la patria al general Palacio y al partido reformista. Cuando el general gobernador de Puerto-Rico echó pié á tierra fué saludado por los señores López Dominguez, Romero Robledo y Lunares Rivas. En la estación estaba todo el círculo retormista, gran número de generales y los redactores de El Resumen y El Diario Español. El señor Palacio ocupó el carruaje del Sr. López Dominguez y acompañado de este y del Sr. Romero se encaminaron á casa del jefe reformista donde conferenciaron largo rato.*

*Respecto de la actitud del señor Palacio nada se sabe, pero se asegura que después de las visitas oficiales de ordenanza dirigirá una carta al Sr. Sagasta manifestándole que dimite su cargo y que sus amigos políticos que tienen asiento en el Senado y Congreso, darán cuenta de su gestión como gobernador de Puerto-Rico, toda vez que él no puede estar revestido de esa investidura.*

*En la breve conferencia que han celebrado los señores López Dominguez, Romero Robledo y general Palacio miró este varios documentos de importancia, entre ellos una carta del señor ministro de Ultramar por la que se viene en conocimiento de haberse quebrantado el principio de autoridad. Mañana celebrarán la segunda conferencia.*

Telegramas.

(Denues'ro servicio particular)

Madrid 29, 2'15 m.

Anoche tuvo lugar la reunión en la minoría conservadora, habiendo sido oída la respetable voz del señor Canovas del Castillo, que en un elocuentísimo discurso aconsejó la mayor templanza en la lucha de oposición respectoa los procedimientos; pero intransigencia en lo que atañe á los principios.

La minoría conservadora acordó entre otras cosas combatir los proyectos militares del general Cassola.

Bolsa 4 por 100 63'30.

Madrid 29, 3'15 m,

En el Consejo celebrado anoche se ocuparon los ministros de los asuntos preliminares á la apertura de las Camaras y de un importante expediente administrativo.

Dase como seguro que será relevado el general Palacios del alto cargo que desempeña en Puerto-Rico.

Definitivamente el viernes será elegido por el parlamento francés el Presidente de la República que habrá de suceder al actual monsieur Grezy.

Madrid 29, 8 m.

Resultado de los exámenes celebrados el sábado para el ingreso en la Escuela Naval:

Aprobados en álgebra los números 17, 34 y 36.

Desaprobados los números 33 y 39.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor destinado á verificar el viaje de la línea de Colón del día 30 de Diciembre, es el

España

en vez del

Mendez Nuñez

como se había anunciado.

Venta

De una casa de nueva construcción compuesta de dos cuerpos y guardillón con espaciosa salas y dormitorios, cuartos subterráneos, pátio, bodega y otros agregados, ocupando el todo más de un ferrado de terreno y situado en donde nombran «Portazgo» término de Santa Maria de Neda.

Sobre títulos de propiedad, tipo y demás condiciones informarán en Ferról: D José Castro Villamisar, y en el Puente de Jubia D. Jesús Ricoy.

A LOS SORDOS

Tengo descubierto un remedio para curar fácilmente la sordera y mandaré su descripción gratis á quien me la pida.

Dirigirse al Doctor Nicholson, 4, Rue Drouot, 4. Paris.

Venta permanente

DE CASAS, SOLARES Y TIERRAS, COMPRA, COLOCACION DE CAPITALES Y PRÉSTAMOS HIPÓTECARIOS AL 5 Y 6 POR 100

(Informes de doce á una en la Notaría de D. Gumersindo Lopez Pardo, Real 129, pral.)

FINCAS EN VENTA

Casas: Real 41 y 55—Castañar 39, con huerta. —Iglesia 40 —San Fernando 49 y 71.—Plazuela de la Angustia 13.—Rio Nuevo 1. San Carlos 53. Magdalena 157 y 134.—Bpartero 53.—San Pedro, 59.—San Sebastián, 60 y 62.—Galiano, 42.—Dolores, 20.—Cárcel Vieja 37.—Sanchez Bircáiztegui 6, bajo.—San Francisco 12, 14, 16 y 18.—Solares: Varios en las calles del Sol, Castañar, San Diego, y San Amaro.

Tierras y rentas ó pensiones: En Fuente de Insua, San Felipe, Serantes, San Saturnino, Mueche, Narón, Neda, Jubia, San Mateo, Doniños, Leija, Mandiá, Anca, Meirás, Valdeires Silobre, Maniños, Cerbá, Mugaridos, Puente-deume, &, &, según se detalla en varias relaciones.

Cantidades para Prestamos hipotecarios, hasta 98.000 pesetas.

Pérdida

En la tarde del sábado 26 se perdió una cadena de oro con una medalla con la imagen de la Concepción é iniciales M. A. en la calle de la Magdalena y entre la de San Eugenio y Sinforiano Lopez.

Se ruega á la persona que la hubiese hallado se sirva entregarla en la calle de la Magdalena 137, segundo, donde se le gratificará.

ALMANAQUES AMERICANOS

PARA 1888

De venta en la imprenta de Pita.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

REAL, 29, PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

LA SOCIÉTÉ DE PARIS

OUVRAGES DU COMTE PAUL VASIL

Precio de la obra en rústica, 7 pesetas. Depositario, Eduardo Varela, Dolores 7, 2.º

